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Acta de la segunda sesión ordinaria de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco




[bookmark: _GoBack]Siendo las 11:04 once horas con cuatro minutos del 5 de enero de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 4 de enero del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la segunda sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe del avance sobre las actividades de la Dirección de Educación Cívica.

3. Asuntos generales



	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez 
	Manifiesta: “Buenos días  a todas y todos quienes integramos la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 4 de enero del año 2021 y, siendo las 11:04 once horas con cuatro minutos del día 5 de enero del año 2021, damos inicio a la sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y  convocados.”

Añade: “En ese sentido, le solicito al titular de la Secretaría Técnica dé cuenta de los acuses de recepción de las convocatorias, verifique la asistencia y si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente. Adelante secretario.”


	Secretario Técnico
	Responde: “Muchas gracias consejero Presidente. En atención a lo solicitado, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y de los consejeros electorales, integrantes de la Comisión, así como de la Directora de Educación Cívica de este organismo electoral, y de los correos particulares de los representantes, propietarios y suplentes de los partidos políticos estatales y nacionales, el día 4 de enero del año en curso se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta Comisión, habiéndose adjuntado el orden del día y el proyecto de la presentación, listado en el punto número 2 de la orden del día, a desahogar en la presente sesión.

Se encuentran siguiendo la presente videoconferencia:
 
	Integrantes
	Representación

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega 
	Consejero electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Luis Alberto Muñoz Rodríguez 
	Representante del Partido Acción Nacional

	Lic. Rubén Efraín Palacios Morquecho
	Representante del Partido Revolucionario Institucional

	Lic. Octavio Raziel Ramírez Osorio
	Representante del Partido de La Revolución Democrática

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Benito Rojas Guerrero
	Representante del partido MORENA

	Mtra. Jaqueline Janeth Núñez Gutiérrez
	Representante  del partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Adriana Judith Sánchez Mejía
	Representante del partido SOMOS 

	Lic. Diego Alberto Hernández Vázquez 
	Representante del partido HAGAMOS 

	Lic. Enrique Lugo Quezada
	Representante del partido FUTURO

	Mtra. Teresa Jimena Solinís Casparius
	Directora de Educación Cívica

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico


   
Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Gracias secretario y, en virtud de lo señalado, se declara formalmente instalada la sesión.”

Agrega: “En ese sentido secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden del día, por favor.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario, está a su consideración el orden del día.”

Añade: “Si no hubiera consideraciones al respecto Secretario, le solicito proceda con la votación.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	AC01/CEC-05-01-2021
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	*
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez 
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Gracias secretario, le solicito continúe.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Informe del avance sobre las actividades de la Dirección de Educación Cívica

	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Muchas gracias secretario y, en ese sentido, para dar cuenta del informe de la Dirección de Educación Cívica le cedo el uso de la voz a Tessie Solinís, Directora de Educación Cívica para que nos exponga al respecto, adelante Tessie.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Manifiesta: “Hola muy buenos días a todas y a todos, gracias por convocar a esta reunión de trabajo para estar al pendiente de lo que se está elaborando a partir de que se arrancó este proceso electoral y desde el área de Educación Cívica. Nuestra reunión anterior había sido en el mes de octubre, previo al ciclo de cine, entonces le voy a pedir a mi compañero Luis Campos que pueda compartir para ustedes una presentación y también el informe sobre el noveno ciclo de cine, ¿quieres Luis? Para que sea más sencillo no sé si quieras poner primero el informe. Les comento que el ciclo de cine pasado fue el noveno, como ustedes recordarán se hizo alianza con la Cámara de Comercio, el tema que se abordó fue La Integridad y bueno tuvimos funciones que tuvieron que modificarse debido al aspecto de la pandemia que, como coincidían las fechas establecidas con antelación, del noveno ciclo de cine, con lo que se suscitó en nuestra ciudad, en la zona conurbada de Guadalajara, debido a los brotes de COVID pues esa fecha que se había establecido con anticipación tuvo que ser movida con la intención de poder tener estos espacios de difusión masivos, sin contravenir a las indicaciones del Gobernador. Entonces una fecha que se había considerado inicial, se movió. 

En ese PDF que se les hará llegar a través de la Secretaría Técnica, allí compartimos los resultados de esta convocatoria que se celebró, entonces les recuerdo que contamos con la difusión, sobre todo en redes sociales, de los cartones del monero Trino Camacho, se realizó también una rueda de prensa en la Cámara de Comercio con unos días de antelación para difundir la cartelera que se iba a proyectar en dos sedes, un autocinema ubicado en la calle López Mateos sin número, casi esquina con cubilete y otros días en la Cámara de Comercio.

Se proyectaron películas para todo tipo de público, teniendo distintos resultados, hubo mucha afluencia por ejemplo en la película de “Coco” y en otras películas que ya tienen más tiempo pues no hubo tanta asistencia.

Sobre las cosas a destacar de las 9 exhibiciones, 7 películas que se exhibieron, con un total de 459 participantes e identificamos unas áreas de oportunidad, esto también a consideración de la comisión para que en un futuro podamos tener posiblemente una reunión para valorar, rescatar y diseñar un décimo ciclo de cine que sería el de este año.

Aquí vemos y yo esto lo destaco también como algo que me parece rescatable de este ciclo de cine. Ahí está el documento, que describe lo del valor democrático también de la integridad, la descripción del ciclo, vienen unas imágenes también, que respaldan lo que se informa, y ahí está la numeraria de los asistentes, y posteriormente esto que les comentaba de las áreas de oportunidad. A mí me parece que la participación del crítico de cine es un sello característico de este ciclo, es decir, permite que la gente identifique este espacio como uno de reflexión y de dialogo, a lo mejor en esta ocasión no se pudo interactuar con los asistentes, pero si entre los acompañantes que iban por grupo de familia, había esta posibilidad dado que el crítico de cine nos ofrece esta ampliación de la mirada, esta sensibilización no solamente al tema  sino a cómo se representa a través de las películas. También fue favorable el vínculo con la Cámara de Comercio en la cantidad de notas en las que se difundió este ciclo de cine y las publicaciones en distintas redes sociales, también el haber incorporado a Trino Camacho apoyó la difusión, los cartones que a partir de ese momento y hasta la fecha nos acompañan en la difusión  y en la promoción del voto, también podríamos aprovechar porque a la gente ya la tenemos allí, la oportunidad de que, a través del ciclo de cine, la gente que no está muy familiarizada con esta institución conozca el trabajo que se desempeña hacia el interior, también hacia el exterior, tanto en el proceso electoral como en año no electoral. También la novedad, evidentemente debido a la pandemia, de la exhibición en el autocinema fue algo novedoso, atrajo a un  público que no había vivido la experiencia y para muchos fue algo divertido y atractivo. Y también, para futuras emisiones ojalá esté superado el tema de la pandemia, podamos considerar otras formas también de presentar esto, a la mejor como se están representando las exhibiciones artísticas de cine y de otras manifestaciones culturales en plazas públicas del mundo, con una debida distancia.

Sin duda, es importante considerar que este ciclo que ofrece películas con una curaduría que permite que estén vinculadas temáticamente, puedan en un futuro a lo mejor contar con una posibilidad más comercial que eso es  francamente lo que atrae al público.  Sí, la gente, hay un sector, espera estas películas que, no en este caso, pero en los anteriores han sido marcados por ser independientes, cine de arte, pero el mayor de los éxitos se logra cuando es una película reciente que cumpla con los parámetros artísticos, culturales y de difusión, pero también comerciales, lo que permite que la gente se sienta mucho más atraída a participar, entonces yo si sugeriría, en un futuro, que pudiéramos tener una reunión de trabajo dentro de la comisión para construir y proponer cómo queremos el Décimo Ciclo de Cine, celebrando esta emisión y, de eso sería lo último del informe del ciclo de cine, la haremos llegar a la brevedad a todos ustedes consejeros y representantes.

Sigo con la presentación, es breve, les comento, en la anterior reunión virtual que tuvimos, les expusimos cómo los miembros del Servicio Profesional Electoral Nacional que están adscritos a nuestra institución, tienen esta meta 1, que en una etapa inicial se ejecutó en los meses de octubre y noviembre del año pasado y se dirigió a los miembros de los partidos políticos, yo sé y ustedes también conocen el informe que generó la Dirección de Genero y No Discriminación, no voy a ahondar mucho en eso, pero se elaboró un informe parcial porque así lo establece la DESPEN en donde reportamos las 11 charlas, la asistencial virtual y también presencial, en su totalidad 310 personas, la participación de todos los partidos políticos y también identificamos áreas de oportunidad, esto yo también lo quiero destacar, porque esta pandemia nos ha mostrado la posibilidad de desarrollar creativamente otras formas de aproximarnos a la ciudadanía de cara al proceso electoral, sobre todo lo digo en mi cargo de directora de educación cívica, pero con el mandato de la capacitación en este proceso electoral, tenemos que ver qué mecanismos pedagógicos virtuales son los más eficientes para que la gente se sienta atraída, participe y se involucre; aquí era un tema muy específico pero nos dio elementos para tomar en cuenta para futuros proyectos de capacitación electoral de cara al proceso electoral que estamos viviendo. De los siguientes pendientes en los que esta inmiscuida el área, se entregó el Manual de Observadores, esta es una guía temática que sugiere el INE que se hizo en su totalidad virtual, hicimos la entrega en tiempo y forma con la gran ventaja, si me permiten hacer la observación, de que sea un documento digital y no impreso, lo que permite que algunos ajustes que se han desarrollado, por ejemplo, el cambio del nombre de un partido político o el cambio de una persona en un puesto de esta institución, pueda ser sustituido sin mayor problema, al estar, valga la expresión, colgado en la red, entonces esto permite que el documento pueda estar vivo y no pierda temporalidad, entonces esto fue entregado en tiempo y forma en el mes de noviembre pasado. También estamos trabajando, ya por terminar, el Manual de Inducción de nuestro proceso electoral, este manual, como ustedes saben, se distribuye entre el personal que se contrate eventual y el central para sensibilizarlos ante los distintos procesos internos que se viven para la ejecución del proceso electoral y del día de la jornada, aquí también está la intención de que sea un documento digital que pueda ser consultado fácilmente desde un celular y con la particularidad de que en su página frontal, en su portada, pueda haber un buscador en donde la persona, el ciudadano común incluso, si está interesado en saber más del proceso electoral, pueda poner una palabra clave para buscar información al respecto y esto lo derive a las diferentes páginas en donde el tema esta abordado; entonces esto también es algo en lo que estamos terminando, yo creo la semana que viene, para que también sea de su conocimiento.

Otro de los trabajos que hemos estado desarrollando hacia el interior del área, de la Dirección de Educación Cívica, tenemos compañeros que se han integrado de forma eventual para cubrir el trabajo que es muy amplio en el proceso electoral, y su formación no necesariamente es en el terreno de lo electoral, tenemos la fortuna de contar con perfiles que enriquecen el área en otros perfiles profesionales como la pedagogía, la sociología y eso es muy enriquecedor, sin embargo como somos difusores de contenidos en materia electoral, estamos diseñando y preparando muy bien a nuestros compañeros del área para que ellos mismos sean reproductores y estos mensajes se puedan consolidar hacia el exterior de la institución en temas como por ejemplo, las particularidades del proceso electoral y de candidaturas independientes.

Esta fue una actividad que desarrollamos el mes pasado, el sábado 12 de diciembre y el lunes 14, fue en acompañamiento al INE y fue también una oportunidad para valorar también los protocolos de sanidad, esto fue la aplicación y la revisión del examen para CAES y supervisores electorales, todo el equipo de la dirección participó en esta observación, teníamos unos formatos que nos permitían distinguir cuáles eran los datos importantes que había que considerar en la observación; realmente no tuvimos ningún contratiempo en ninguno de los distritos que visitamos, no hubo ningún incidente mayor en ninguno de ellos, la aplicación fue exitosa, si hubo poca participación en algunos, me refiero a que de pronto en algún distrito, por ejemplo, esperaban 520 personas y llegaron 450, 420, esto también nos habla de cómo podemos esperar este proceso electoral y dónde hay que ajustar nuestras energías. Los distritos que visitamos fueron todos los del área conurbada de Guadalajara: el 4, el 6, el 7, el 8, el 9, el 10, el 11, el 12, el 13, el 14, el 16 y el 20. En dos de los distritos, particularmente el 4 y el 8, nos invitaron para le revisión del examen, no fue posible acompañarlos en todos los distritos precisamente por las medidas de sana distancia y las condiciones adecuadas de las oficinas, sin embargo el personal del INE como siempre, trabajando de forma colaborativa, respetuosa y muy amigable también, esta es una actividad que se desarrolló y pues veremos los resultados en este mes de enero que ya se empiecen las contrataciones, posterior a las entrevistas.

También un tema muy delicado e importante para el área, es la generación de ADENDAS, en esta diapositiva, les pongo la ilustración o la captura de pantalla de la página del documento que establece cuáles son los criterios para la elaboración de material para capacitación, en donde se nombran los 5 proyectos en donde estamos involucrados, de ellos dos son digitales y, eso es muy bueno para nosotros, uno ya lo concluimos, es la guía temática para capacitar a las y los observadores electorales que ya hablaba anteriormente. Otro proyecto que va a ser digital y que esto facilitará mucho su difusión, es el tablero con información sobre contenidos y los contendientes en las elecciones, si recordaran ustedes el proceso electoral pasado fue sumamente complicado porque esta información se vierte una vez que es aprobada por el Consejo General y todas la modificaciones que sufre en el proceso de ser aprobado, como se conformarían las planillas  de los distintos partidos en los distintos distritos o municipios pues eso le da un grado de complejidad altísimo, al serlo digital, permite que de inmediato pueda actualizarse y socializarse y, las otras ADENDAS, de las cuales, en el documento aparecen dos documentos más, uno tiene que ver con los documentos y materiales muestra para los simulacros de la jornada electoral, esos todavía no tenemos el listado y las cantidades, pero si la información de las ADENDAS que como pueden ver ustedes ya estamos por entregar.

Y en la siguiente diapositiva son las ADENDAS en las que estamos trabajando, tenemos que entregar al 15 de enero la información para la y el funcionario de casilla en las elecciones locales y para el 21 de enero la que tiene que ver con casilla especial, en eso estamos trabajando del lado de organización también que nos está brindando información muy valiosa, precisamente porque aborda mucho del material que organización está trabajando. Y bueno agradecerles y escuchar sus comentarios, dudas e inquietudes, muchas gracias”. 


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias a la directora de educación cívica. Bien, está a su consideración el informe que nos dio cuenta la directora.”

Añade: “Adelante, pide el uso de la palabra el consejero Moisés, adelante consejero.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Gracias presidente. Muy buenos días a todos de nuevo, a todas. Pues bueno, también para felicitar a la Dirección de Educación Cívica por el trabajo que ha venido realizando, la pandemia ha sido un reto para todos, pero como instituciones electorales pues hemos continuado y adaptando las actividades para que se concreten y creo que hemos ido avanzado bien. Bueno, del ciclo de cine me parece que fue una forma precisamente de adaptación, no podíamos tenerlo presencialmente y se buscó esta forma que fue como un híbrido, si había esa posibilidad de estar en un sitio, pero sin riesgo con el vehículo, en un autocinema y, también los que conocimos esa experiencia de hace muchos años, pues creo que fue una experiencia  también novedosa, incluso para las nuevas generaciones, ver el cine en un auto. Entonces creo que fue afortunado la alianza con la Cámara de Comercio también fue muy afortunada, nos permitió también ampliar la difusión y los esfuerzos y esperemos que así siga el ciclo de cine con aliados en el futuro, y creo que esto que dices habrá que revisarlo y yo tomo la propuesta de sentarnos a analizar la futura edición de la manera que pueda desplegarse con mayor impacto en la ciudadanía, buscar fechas, también los fines de semana, el tipo de películas, ahí voy a adelantar un comentario muy personal, creo que es precisamente, creo que el ciclo de cine lo que busca es acercar temáticas obviamente con cintas, con películas, que permitan reflexionar sobre las problemáticas sociales, hay veces que las películas no son las más comerciales o las más conocidas, pero precisamente creo que el instituto, a través del ciclo de cine, tiene esta propuesta que es distinta a la comercial, es buscar que las películas puedan mover, reflexionar, concientizar de diferentes temáticas. Entonces la tarea que tenemos es buscar un equilibrio, películas, y tenemos la experiencia, el aprendizaje de ya prácticamente nueve ediciones que han funcionado más y que tiene que ver con lo que dice Tessie que las que llaman más la atención del público son aquellas que son un poco más recientes o que incluso estuvieron en algún circuito comercial, pero yo creo que ahí la idea es no cargarnos solamente a las películas que a la gente le pueda gustar sino de las que pueda aprender y pueda cambiar su visión, que sea un espacio de aprendizaje; entonces yo creo que habrá que tener este equilibrio de películas atractivas en temática pero también que puedan dejarles algo al público. Entonces creo que habrá tiempo para sentarnos, analizar el formato, el tipo de películas, los temas, yo si agregaría también de la experiencia que tuvimos en algunas ediciones pasadas, tratar de agregar en cada edición películas infantiles porque es un sector como sabemos pues muy inquieto, que aprende muy rápidamente, se entusiasma de manera distinta a como lo hacemos los adultos y creo que podemos ir sembrando también el gusto de los niños por el cine y cine también que sea divertido y que puedan aprender, yo anotaría eso, que cada ciclo de cine si podamos tener dos o tres películas mínimo para niños para que se vayan acercando al arte y puedan también aprender y entretenerse, pero bueno yo lo dejaría ahí en un espacio que encontremos más adelante revisar, analizar todo lo que fue el aprendizaje de este noveno ciclo de cine en el marco de la pandemia y cómo lo podemos ampliar, creo que la experiencia de estos años nos puede perfilar, más difusión, más alianzas, las fechas, las películas etcétera, pero creo que de entrada fue una gran experiencia y pues también mi reconocimiento al área de educación cívica, a la titular, a Tessie por buscar esta forma distinta. 

Y bueno, preguntarte sobre todo Tessie, ya con el tema más electoral del proceso, ya un poco lo enunciaste, pero quisiera que nos pudieras ampliar un poco la información de cuál es como la indicación que tenemos hasta ahora del INE, ya lo han hecho ellos, ya hicieron elecciones en algunos estados, en Hidalgo, en Coahuila, de cómo va a ser la capacitación, tenemos en mente que se privilegiará el tema virtual, pero es una pregunta, si ya hay algún lineamiento, algún comunicado que hemos recibido donde las capacitaciones van a ser de tal manera, van a ser privilegiando la parte virtual o mezclado con algunos momentos también presenciales con todas la medidas, es solamente preguntarte eso, lo que tenemos ahora de información del INE en cómo se va a realizar la capacitación de los funcionarios y lo que nosotros aportamos, que es la parte local que ya mencionaste con las ADENDAS y si en ese sentido también se contempla algún material impreso de estas ADENDAS ya sea para observadores o las de funcionarios de casilla. Sería solamente eso, la felicitación, seguir trabajando con las tareas también para el proceso electoral y pues esta parte también que tenemos que estar muy atentos y en seguimiento de la parte propiamente de la capacitación electoral. Gracias Presidente.”   


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero. Si gustan la temática la podemos hacer igual que en la sesión anterior, primero todos los comentarios y al final la directora que nos haga el favor de exponer sobre las dudas e inquietudes que aquí se expongan. Vi que solicitó el uso de la palabra la consejera Brenda, adelante consejera.” 
 

	Brenda Judith Serafín Morfín
	Comenta: “Gracias consejero presidente (inaudible) cámara. Bueno nada más quiero sumarme a la felicitación que hace un momento hizo el Consejero Moisés Pérez Vega, Tessie te felicito, por favor extiende la felicitación a toda la dirección, me parece que este trabajo, del cual rendiste informe que corresponde al ciclo de cine, pues mostró la capacidad que tiene la dirección de proponer ante situaciones adversas en este caso la pandemia, me parece que fue muy afortunado el formato de acudir en auto a ver una película, no todos tuvieron oportunidad y, me parece que eso nos acercó, evidentemente la pandemia siguió siendo un impedimento ojalá, yo considero que de no existir esta situación la afluencia hubiera sido mucho mayor, agradezco también que hubieras hecho también algunas precisiones en cuanto a sugerencias creo que como lo hemos platicado anteriormente podemos mejorar todos los programas con la intervención de los partidos políticos, de algunos otros actores, podemos cada vez mejorar los proyectos que tenemos a nivel institucional y también, mostrar el interés y seguir acompañando lo que viene ahora en el proceso electoral, todo lo que tiene que ver con ADENDAS nuestra participación en la parte de la capacitación y bueno creo que nos quedan bastantes meses de trabajo y, bueno sería cuanto, gracias consejero Presidente”.
 

	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias consejera Brenda ¿Alguna otra participación? Bueno si me lo permiten desde luego me sumo a la felicitación que ya han extendido el consejero Moisés y la consejera Brenda, a la directora de educación cívica, así como al área de educación cívica, desde luego, mi reconocimiento y felicitación por llevar a cabo todas las actividades en el contexto en el que nos encontramos. Respecto del ciclo de cine, habrá que llevar a cabo diversas reuniones de trabajo para visualizar todas esas áreas de oportunidad que la directora ahora nos expone, desde luego, a mi dentro del ciclo de cine, a mí me gustaría hacer partícipe a la ciudadanía, consultando a la ciudadanía cuál es la temática que le gustaría ver en un ciclo de cine del Instituto Electoral, podría ser esa temática y tendríamos que ver la manera de cómo construir y ver cómo podemos llevar a cabo esta actividad. De las ADENDAS pues nada más señalar que estaremos atentos si nos pudieras compartir, por favor Tessie, los contenidos de las ADENDAS a las que estamos colaborando en su construcción y darle seguimiento. Me regreso un poco a lo del ciclo de cine, revisar, como ya lo dijo el consejero Moisés, fechas, revisar vínculos, sinergias con otros organismos, creo que esta vez la Cámara de Comercio brindó mayor difusión y penetración a ese ciclo de cine, pero también las sedes, creo que en el formato de autocinema contribuyó a una mayor participación por lo novedoso de este formato y, en ese sentido, yo dejaría hasta aquí esta participación y bueno, reiterar mi felicitación a Tessie y al área de educación cívica. En ese sentido Tessie te sedo el uso de la voz para que procedas a disipar estas inquietudes y comentarios, por favor”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Contesta: “Bueno pues muchísimas gracias, tomo nota de todas las observaciones que me parecen pertinentes. Como lo han comentado ya ustedes tres consejeros, me parece que vale la pena seguir con un ciclo de cine que ofrece esta posibilidad de dialogo, de encuentro, a partir de temas específicos, de temas sociales, incluso hasta de reflexión filosófica, a mí me emocionaba mucho de verdad las aportaciones del crítico de cine, porque me parece que no hay otro ciclo como este que permita, de forma gratuita, acercarse a cualquier tipo de ciudadano o ciudadana, abordar desde la visión de un especialista estas películas. Considero, como decía el consejero Moisés, que sin duda hay que rescatar la proyección para niños, para jóvenes también, una curaduría cuidada, responsable y bueno como decía la consejera Brenda y también usted consejero Miguel, respecto al formato, pues yo creo que si algo nos dejó el año anterior y la pandemia fue esta capacidad que tenemos los seres humanos de reinventarnos y buscar nuevas formas de acceder al otro, ojalá que este año podamos superar el tema de la pandemia y que las cosas puedan ser en lo positivo parecidas a la vida anterior de pandemia; sin embargo esta experiencia de buscar otras formas de acercarnos a la gente son un desafío constante porque no hay nada preciso y eso lo vínculo también  con el tema de la capacitación que se mencionaba con anterioridad, cómo nos vamos a acercar a la gente en un contexto en donde no solamente les estamos pidiendo una sana distancia, que no salgan de las casas, sino que traten en la medida de lo posible de no congregarse en un lugar en específico. Hasta el momento el INE no ha emitido oficialmente un documento que no sea el sugerido, a como se llevaron las elecciones el año pasado en las entidades de Coahuila y de Hidalgo, respecto al uso de gel, cubre bocas, tapete, etcétera. Sin embargo, esto es algo que se está construyendo cotidianamente, precisamente porque las cosas están cambiando, probablemente en algún momento se consideró que para el proceso electoral ya la población en general iba a contar con la vacuna, ahora es difícil precisarlo, lo que si tenemos en colaboración con el INE, en comunicación cercana en materia de capacitación, es que el trabajo tanto de los supervisores como sobre todo de los CAES, tendrá que ser muy sensible al cuidado de ellos mismos y de los demás y que esto implicará forzosamente que las capacitaciones sean en lugares abiertos, con pocas personas, inclusive se está pensando que las capacitaciones como anteriormente se hacía de alguna forma extraordinaria, casi, casi sean personales, de estar yendo con los ciudadanos a explicarles puntualmente. Habrá que diseñar y proponer, sobre todo esto último, proponer nuevas formas de capacitar o de enriquecer el aprendizaje, yo creo que las herramientas tecnológicas nos brindan esta posibilidad de acceder hasta la seguridad del hogar del ciudadano con un video, con un click, con un podcast, de alguna forma para que el ciudadano pueda tener herramientas, sin embargo, esto como decía y lo reitero, no está escrito y yo quisiera mantenerlos al tanto de esto en cuanto tengamos novedades, para que tengan incluso la posibilidad de sugerir también en el Consejo General, pues cómo podemos incidir de forma positiva en la capacitación de los ciudadanos que van a estar, no solamente en las mesas de casilla, sino también para que la población tenga la confianza de participar en la elección.

Y de las ADENDAS con mucho gusto les hago llegar el contenido, incluso servirá mucho para que ustedes entiendan el proceso, ya vienen pre llenadas estos documentos, nada más está señalado lo que nosotros tenemos que añadir y puntualizar y, entonces ustedes, puedan darle el seguimiento a todo el proceso.

Esto que comenta consejero Miguel, me parece fantástico, que la población se vuelva participe del ciclo de cine, que pueda opinar, que pueda sugerir, que pueda proponer, creo que esto sería algo fantástico, novedoso, atractivo, que incluso la gente pueda tener la expectativa de que ya se realiza el ciclo, etcétera. Yo sugeriría que esta actividad pueda desarrollarse en cuanto termine el proceso electoral, para darle espacio a que la gente conozca a través de videos, fotografías, qué es lo que se ha celebrado en la emisiones anteriores, quiénes han sido los artistas invitados, que propongan incluso a un artista, ojalá se pudiera traer a alguien para que dé a la mejor una charla, que hable de cómo el cine incide en la conciencia social, por ejemplo y, que esto permita que haya una asistencia nutrida porque se vuelve un ciclo que le pertenece a todos, no nada más a la institución, sí no que lo apropien los ciudadanos y que también consideremos por supuesto a los niños, a los jóvenes, etcétera. Me parece una idea muy buena, la tomo en cuenta y ojalá todo salga muy bien para celebrar el proceso electoral y el éxito de este, con un ciclo de cine, con este ánimo de festejo, de celebración. Sería cuanto.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Muchas gracias a la directora de educación cívica, ¿alguien más desea participar? Adelante consejero Moisés.”

	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Gracias consejero, solamente ahora preguntarte Tessie, con miras ya al proceso electoral en el que ya nos encontramos, hace unos minutos tuvimos sesión de la Comisión de Participación Ciudadana donde el director nos compartió una serie de actividades que se están construyendo para promover el voto informado con áreas como la educación cívica, la de género y comunicación social; allí nada más quisiera preguntarte qué es lo que está pensando la Dirección de Educación Cívica, qué actividades en concreto, más allá de las de capacitación, sino más de estas de promoción, de la participación, del voto informado, habías platicado anteriormente el tema de la generación de algunos videos para promover el voto, y también recuerdas desde hace algunos procesos electorales hemos convocado al concurso de anécdota dirigido a funcionario, pero también algunos concursos dirigidos a la ciudadanía para que se involucren, entonces solamente que nos pudieras compartir algunas de esas actividades, cuáles están digamos en la agenda y por supuesto estar al pendiente para enriquecerlas, para conocerlas y sería un poco eso, que nos pudieras ahondar un poco de estos proyectos de promoción de la participación y del voto informado de la dirección, que se va a hacer, entiendo en conjunto con otras direcciones, sería cuanto, presidente, gracias.”

	Miguel Godínez Terríquez
	Refiere: “Gracias consejero, adelante Tessie.”

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Expresa: “Gracias, pues si ese documento que coordina la Dirección de Participación Ciudadana y que nos convoca a varias áreas para sumarnos y sumar esfuerzos para la difusión y la promoción, no solamente la participación ciudadana sino del voto, implica todos aquellos proyectos, reflejados en el POA, en donde el área de educación cívica, a través de sus coordinaciones distritales, invita a la ciudadanía. También, es una apuesta a que las cosas mejoren porque recordaran ustedes que tanto las brigadas, como las charlas y el acercamiento al público es fundamentalmente presencial, veremos cómo puede desarrollarse, sin embargo, como bien menciona consejero, está considerado también la elaboración de unos videos que sirvan para promover entre  la ciudadanía el ejercicio del voto, pero también y algo importante es que sirvan para capacitar a la gente que va a estar en los distritos, en la actividad posterior a la jornada, porque ahí vemos una área de oportunidad muy grande para que todos los procesos sean eficientes. Estos videos, nuestra intención es que sean cortos, didácticos, atractivos, simpáticos; no solamente servirán para capacitar sino que a la hora que se socialicen con la población en general, permitirá que cualquier persona entienda la complejidad de la elección, porque creo, esto ya lo estoy diciendo entre paréntesis, es a título personal, creo que parte de la apatía de algunos ciudadanos puede ser porque no alcanzan a entender la relevancia que este proceso electoral tiene, de cómo es un ejercicio ciudadano, noble, loable, como todos ese día nos volvemos un equipo de trabajo y tiene tanta importancia como el que va a formarse a la casilla, como el que está supervisando que todo esté en orden, como los representantes de partidos, como los candidatos, como los funcionarios de mesa directiva de casilla, entonces estos pequeños videos que también permiten la difusión masiva, la viralización, tienen esta intención, de que quien los vea se sensibilice, entienda y participe. Acá además tenemos como pauta también las ilustraciones que hizo Trino, para que sean como punta de lanza para abordar ciertos temas, porque si ustedes los han visto con atención, se darán cuenta que parten de una línea discursiva, es decir, no nada más son cartones que hizo y personajes que se sacó de la manga, si no que hubo un trabajo conjunto en donde se les sugirieron, por ejemplo, elecciones incluyentes, el papel de las mujeres en la política, la tolerancia hacia otras formas de pensamiento y eso lo refleja magistralmente porque eso es su talento, en un solo cartón, entonces eso nos permite a nosotros pensar nuevas formas de acercamiento a la población. Por el momento y aquí sí sería cuestión de considerarlo también para ver cuáles son como las vías más efectivas, no se ha considerado un concurso como de anécdota y de fotografía desde el área, lo mejor sería bueno considerar el espacio precisamente del ciclo de cine como una gran vitrina de exhibición de los trabajos, si estos son gráficos por ejemplo, se puede hacer un concurso de cine minuto, con el celular cualquiera puede grabar, que más allá de un reconocimiento económico importante, porque sabemos cómo están las cuestiones económicas en todos lados, si pueda tener esta distinción de ser puesta en exhibición ante un gran público, una distinción, una difusión en redes, que no solamente inviten a participar a la población sino que lo hagan a la reflexión. Entonces yo creo que podríamos y estoy abierta con todo gusto a recibir las sugerencias pertinentes que dentro del marco de las actividades y del presupuesto que tengamos podamos implementar con mucho gusto, considerando también la representación de esta área a través de sus coordinaciones distritales.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Muy bien Tessie, me parece muy acertada esta propuesta de concursos y habrá que explorarla para darle seguimiento por favor. Muy bien, ¿alguna otra participación? Bueno, si no hubiera participaciones al respecto, se tiene por rendido el informe que dio cuenta la directora de educación cívica de este instituto electoral, en ese sentido le solicito al titular de la  Secretaría Técnica de cuenta del siguiente punto del orden del día ”


	Secretario Técnico 
	Comenta: “Con mucho gusto consejero presidente antes de continuar con el siguiente punto del orden del día me permito informar que se ha integrado a los trabajos de esta comisión el licenciado Octavio Raziel Ramírez Osorio, representante del Partido de la Revolución Democrática.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Menciona: “Muchas gracias Secretario.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado

	3. Asuntos generales

	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Muchas gracias y está a su consideración este punto del orden del día.”

Agrega: “Muy bien, si no hubiera participaciones en este punto y al haberse agotado el orden del día proyectado para esta sesión, siendo las 11:51 once horas con cincuenta y un minutos del día 5 de enero del año 2021, concluimos. Muchísimas gracias a todas y todos, buena tarde.


	Por la Comisión de Educación Cívica 

	



Miguel Godínez Terríquez 
Consejero electoral presidente

	



Brenda Judith Serafín Morfín
 Consejera electoral integrante
	



Moisés Pérez Vega
Consejero electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la segunda sesión ordinaria de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 5 de enero de 2020. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=qpCpywJyang&t=11s ---------------------------------------------------------------------
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